

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный ВѢСТНИКЪ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англискія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semi-monthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. XI. — No. 6. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 15-28 Марта 1907 г.

Къ свѣдѣнію духовенства и паствы Сѣверо-Американской Епархіи.

Въ пятницу 9 (22) марта, въ 4 часа дня, Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Иннокентій, Епископъ Аляскинскій, прибылъ въ Нью-Йоркъ и вступилъ въ управленіе Сѣверо-Американской Епархіей.

Великій Постъ и Свѣтлое Христово Воскресенье Преосвященнѣйшій Владыка проведетъ въ Нью-Йоркъ, при кафедральномъ Соборѣ, куда и надлежитъ обращаться съ личными или письменными докладами всѣмъ имѣющимъ надобность къ Его Преосвященству, по адресу:

15 East 97th St. New York, City.

ПРОЩАЛЬНАЯ БЕСѢДА

Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Тихона,

въ Недѣлю Православія въ Нью-Йоркскомъ Кафедральномъ Соборѣ.

Нынѣшнее воскресенье именуется „Недѣлю Православія“, или „Торжествомъ Православія“, ибо въ настоящій день Св. Церковь торжественно воспоминетъ побѣду свою надъ иконоборчествомъ и другими ересями. И это торжество Православія было не только тысячу лѣтъ тому назадъ, — нѣтъ: по милости Божіей, Церковь и до днесь то тамъ, то здѣсь одерживаетъ побѣду и торжествуетъ надъ врагами. Много ихъ у нея. Не даромъ Церковь уподобляется кораблю, плавающему среди разъяреннаго, бушующаго моря, ежеминутно готоваго потопить его въ своихъ волнахъ, и чѣмъ дальше плыветъ корабль, тѣмъ больше хлещутъ по нему волны, тѣмъ яростнѣе нападаютъ на него! Но чѣмъ сильнѣе бьютъ волны по кораблю, тѣмъ дальше отскакиваютъ отъ него, сливаются съ бездною и исчезаютъ въ ней, а корабль попрежнему продолжаетъ свое побѣдное шествіе: твердо стоитъ основаніе Божіе (2 Тимое. 2, 19), на недвижимомъ камнѣ создана церковь Христова и врата ада не одолѣютъ ея (Матѣ. 16, 18). Церковь Христова, — царство не отъ міра сего, не располагающее никакими мірскими средствами и земными приманками, гонимое и уничижаемое, — не только не погибаетъ въ мірѣ, но возрастаетъ и побѣждаетъ міръ! Такъ повсюду, въ томъ числѣ и у насъ здѣсь. Мы не можемъ не глаголати, яже видѣхомъ и слышомъ (Дѣян. 4, 20). Правда, Церковь наша не можетъ похвалиться въ Америкѣ ни богатствомъ, ни численностью членовъ своихъ, ни ученостью ихъ. Какъ и сло-

во крестное (1 Кор. 1, 23), для однихъ она кажется низкою и блазнительною, а для другихъ простою и безумною, на самомъ же дѣлѣ въ ней сокрыта Божія сила и Божія премудрость. Оно сильна и богата истинностью догматовъ, сохраненныхъ въ неповрежденности, чистотою правилъ, глубокимъ смысломъ богослуженія и обиліемъ благодати. И симъ она постепенно привлекаетъ къ себѣ сердца людей и все больше возрастаетъ и укрѣпляется въ странѣ сей. Вы сами, братья, свидѣтели и очевидцы роста и успѣха Православія здѣсь. Всего какихъ нибудь 12–15 лѣтъ тому назадъ у насъ, кромѣ далекой Аляски, не было почти ни одной церкви здѣсь, не было священниковъ, православныхъ людей насчитывалось всего нѣсколько десятковъ и много-что сотенъ, да и тѣ жили разбросанно, вдали другъ отъ друга. А теперь? Преславная днесь видѣша во странѣ сей. Появляются храмы наши не только въ большихъ городахъ, но и въ малыхъ мѣстахъ. Сонмъ духовенства, вѣрующихъ десятки тысячъ, и не только давнихъ православныхъ, а обратившихся отъ униі; заводятся школы, возникаютъ братства. Даже посторонніе люди признаютъ успѣхъ православія здѣсь, а какъ же намъ самимъ послѣ сего не праздновать „Торжество Православія“ и не благодарить Господа, благодѣющаго Церкви Своей!

Но мало, братіе, только праздновать „торжество православія“: нужно и самимъ намъ способствовать, содѣйствовать этому торжеству. А для сего надлежитъ свято беречь вѣру православную, твердо стоять

въ ней, не взирая на то, что мы живемъ въ странѣ иновѣрной, не ссылаясь въ оправданіе своего отступничества на то, что „здѣсь не старый край, а Америка, страна вольная, и поему (?) будто бы нельзя соблюдать всего, что требуетъ церковь“. Какъ будто слово Христово пригодно только для стараго края, а не для всего свѣта! Какъ будто церковь Христова не каѳолическая! Какъ будто вѣра православная не вселенную всю утверди! Затѣмъ, свято сохраняя вѣру православную, любя ее отъ всего сердца и дорожа ею, православные люди должны заботиться еще и о распространеніи ея среди иновѣрныхъ. Христосъ Спаситель сказалъ, что зажгши свѣчу, не ставятъ ее подъ спудомъ, но на свѣчникъ, чтобы вѣсмъ свѣтила (Матѳ. 5, 15). Не для того возженъ и свѣтъ православной вѣры, чтобы свѣтить малому кружку людей. Нѣтъ, правосл. Церковь каѳолическая; она памятуеть заповѣдь своего Основателя: идите въ міръ весь, проповѣдайте евангеліе всей твари, научите вся языки (Марк. 16, 15, Матѳ. 28, 19). Своимъ духовнымъ богатствомъ, истиною, свѣтомъ и радостью мы должны подѣлиться съ другими, не имущими этихъ благъ. И долгъ сей лежитъ не только на пастыряхъ и миссіонерахъ, но и на мірянахъ, ибо церковь Христова, по мудрому сравненію св. Ап. Павла, есть тѣло, а въ жизни тѣла принимаетъ участіе каждый членъ: при посредствѣ всякихъ взаимно-скрѣпляющихъ связей, при дѣйствіи въ свою мѣру каждаго члена, великое тѣло церковное получаетъ приращеніе для созиданія себя (Еф. 4, 16). Въ первые вѣка за вѣру Христову были мучимы не одни только пастыри, а и міряне—мужчины, женщины и даже дѣти; про вѣщали язычниковъ и съ ересями боролсь и мірекіе люди. Такъ и для каждаго изъ насъ рас-

пространеніе вѣры Христовой должно быть дѣломъ роднымъ, близкимъ и дорогимъ; въ немъ всякій членъ Церкви долженъ принимать живое участіе, кто личнымъ подвигомъ благовѣстничества, кто вещественными пожертвованіями и служеніемъ „нуждамъ святыхъ“, а кто нарочитою молитвою ко Господу, чтобы Онъ церковь Свою утвердилъ и умножилъ и невѣдущихъ Христа огласилъ словомъ истины, открылъ имъ евангеліе Правды, соединилъ ихъ съ соборной и апостольской Церквю.

О семъ многожды говорилъ я своей паствѣ, и сіе нынѣ, отходя отсюда, завѣщаю хранить и творити, и иначе вамъ, братіе сего святаго храма. Вы сами въ прошлое воскресеніе свидѣтельствовали, что „Провидѣніе Божіе приблизило васъ къ Архіерейской каѳедрѣ, и что сознаніе этой близости возвышаетъ вашъ христіанскій духъ, облагораживаетъ характеръ вашей дѣятельности, окрыляя васъ на все доброе?“. Вашъ храмъ есть каѳедральный, первенствующій въ Епархіи, и какъ прихожане его вы, братья, должны подавать другимъ примѣръ во всемъ добромъ, касающемся церковной жизни, въ томъ числѣ и въ заботахъ о вѣрѣ православной. Кому же приходъ вашъ русскій, почти цѣлкомъ состоитъ изъ людей, прибывшихъ изъ Россіи. А до послѣдняго времени по всему міру Русь славилась какъ святая христіанская земля, украшеніе которой—вѣра православная, благочестіе народное, храмы Божіи. Поддержите же, братья, здѣсь въ странѣ чуждей славу своей родной земли. Явите себя предъ лицомъ иновѣрныхъ русскими православными людьми. Съ утѣшеніемъ могу сказать, что уже и нынѣ своимъ усерднымъ посѣщеніемъ нашего собора вы производили доброе впечатлѣніе на здѣшнихъ

гражданъ, и наипаче радовали мое сердце и изгоняли ту грусть и скорбь, которая чувствовалась не однимъ мною въ другихъ мѣстахъ при видѣ пустующихъ храмовъ во время праздничныхъ богослужений. Господь да укрѣпитъ васъ и на дальшее преуспѣвать въ вѣрѣ православной, — и о семъ моя послѣдняя молитва... Нынѣ расстаюсь съ вами. Итакъ, простите отцы и братіе св. храма сего, близкіе мнѣ не только по духу, но и по совмѣстнымъ нашимъ молитвамъ, трудамъ и жительству! Прости и ты, остальная моя паства, разбросанная по обширному лицу земли сея! Простите всѣ вы, въ пустыняхъ скитающіеся, и въ горахъ и пропастяхъ земныхъ работающіе, и на островахъ сущіе въ мори далече!

Прости и ты, храмъ мой каѳедральный. Дорогъ и близокъ ты мнѣ. Во время моего святительства ты былъ созданъ, при мнѣ же благоукращенъ, и при мнѣ сдѣланъ каѳедральнымъ. Быть можетъ для иныхъ, выдавшихъ великолѣпные и обширные храмы въ Россіи, ты и кажешься малымъ и бѣднымъ, и не блещешь золотомъ и серебромъ, и камнями самоцвѣтными, какъ тѣ храмы. Но для русскихъ православныхъ людей, долгое время страдавшихъ здѣсь безъ храма, ты являешься драгоценнымъ сокровищемъ, и радуются они, что имѣютъ тебя, какъ радовались евреи, возвратившіеся изъ плѣна Вавилонскаго при построении втораго храма, хотя онъ и былъ бѣднѣ Соломонова,

Господи Боже Израилевъ! Да будутъ очи Твои отверсты на храмъ сей день и ночь, и услышиши молитву людей Твоихъ, о нихъ же помолятся на мѣстѣ семъ! И всякъ, чуждій, иже нѣсть отъ людей Твоихъ, придетъ и помолится въ храмъ семъ, услышиши и его съ небесе отъ

святаго жилища Твоего! (3 Цар. 8, 29-30, 41-43).

Прости и ты, страна сія! Для однихъ изъ насъ ты являешься отечествомъ, родиною, для другихъ ты дала пріютъ, работу и достатокъ, иные на твоей вольной землѣ получили свободу исповѣдывать правую вѣру. Богъ говорилъ въ древности чрезъ пророка: заботьтесь о благосостояніи города, въ который Я переселилъ васъ и молитесь за него, ибо при благосостояніи его и вамъ будетъ миръ (Іерем. 29, 7).

Такъ и мы молимся Господу, чтобы Онъ послалъ странѣ сей изобиліе плодовъ земныхъ, благораствореніе воздуховъ, дожди и вѣтры благовременны и сохранилъ ее отъ труса, потопа, огня, меча, нашествія иноплемениковъ и междуусобныя брани.

Да будутъ же благословенны страна сія, и градъ сей и храмъ, и на всѣхъ васъ да почиетъ благословеніе Господне благодатію и челоуѣколюбіемъ всегда, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ, Аминь.

ОТЪѢЗДЪ

Высокопреосвященнѣйшаго Владыки Тихона
ВЪ РОССІЮ.

Въ воскресенье 1¹/₂₄ Марта Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Тихонъ, въ послѣдній разъ совершалъ Божественную литургію въ Нью-Йоркскомъ Каѳедральномъ Соборѣ. Въ алтарѣ присутствовалъ Преосвященнѣйшій Епископъ Иннокентій. Сослужили Владыкѣ, кромѣ каѳедральнаго причта

Архимандритъ. Теоклитъ и члены Духовнаго Правленія: свящ. В. Туркевичъ изъ Юнкерса, и свящ. П. Поповъ изъ Пассайка, нарочито прибывшіе въ этотъ день въ Нью-Йоркъ. Послѣ причастна Высокосвященнѣйшій Архипастыръ обратился къ народу съ трогательнымъ прощальнымъ словомъ. Когда раздались его слова: „Прости и ты, каедральный храмъ.... Прости и ты, Американская страна.... Прости, моя паства!“ — защемило въ сердцѣ, замелькали въ церкви бѣлые платки, смахивая искреннюю слезу печали....

Отвѣтомъ на это прощаніе Владыки было краткое слово сказанное о. Хотовицкимъ отъ имени духовенства и паствы Американской. На долю Нью-Йорка выпало печальное счастье насладиться лицезрѣніемъ своего Архипастыря до послѣднихъ минутъ его здѣсь пребыванія.... На долю Нью-Йорка выпадаетъ и печальная честь — сказать послѣднее „прости“ своему Святителю. Еще нѣсколько дней, и Архипастыря отдѣлитъ отъ его паствы множество водъ, и иная церковь ввѣрена будетъ его попеченію. „Примите же Владыко Святый, этотъ небольшой даръ отъ Вашихъ духовныхъ американскихъ чадъ — книгу служеній Архіерейскихъ.... Какую бы церковь ни возглавило Вами Святое Провидѣніе, гдѣ бы ни случилось святительство Вамъ, эта книга всегда явится вещественнымъ напоминаніемъ о близкой когда-то Вашему сердцу паствѣ Американской. И, принося безкровную Жертву въ храмахъ нашей дорогой родины, взглянете Вы на эту книгу, и мысль Ваша возвратится въ наши предѣлы, и сердце Ваше обниметъ насъ прежней святою любовью, и въ молитвенное поминовеніе включите Вы и наши недостойныя имена.... И самыя далекія пространства будутъ побѣждены этой духовною связью“...

При этомъ былъ поднесенъ Его Высокопреосвященству архіерейскій „Чинъ

никъ“, въ роскошно отдѣланной серебромъ оправѣ, съ серебрянымъ крестомъ и надписью по англійски на передней доскѣ, и съ надписью по славянски по другой сторонѣ: „Любвеобильнѣйшему Архіепископу Тихону отъ вѣчно-благодарныхъ духовныхъ чадъ, пастырей и пасомыхъ Сѣверо-Американской православной Церкви“.

Въ шелковую раму прикрѣпленную къ внутренней сторонѣ оправы вставленъ былъ адресъ слѣдующаго содержанія:

„Чѣмъ напутствуемъ ВАСЪ, дорогой нашъ СВАТИТЕЛЬ, въ эту скорбную годину разлуки?

Вдохновенною рѣчью? — Но печаль замыкаетъ уста и — увы — немоцно слово наше...

Благодарностию? — О, примите, Владыко святей, поклонъ до сырой земли отъ Американской православной паствы! Едиными устами и единымъ сердцемъ исповѣдала она свою мысль — въ долговѣчное свидѣтельство узъ, связующихъ ее со своимъ Архипастыремъ, — воздвигнуть въ каедральномъ градѣ Нью-Йорка написаніе въ память благостнаго Святительства ВАШЕГО въ этой странѣ.

Иль молитвой горячей? — Ей, ВЛАДЫКО, такъ молима мы: «Архіепископа ТИХОНА, Господи, спаси и спасай, и щедротами Твоими великими ущебри его, за любовь его многую, что явилъ онъ здѣсь, за добро его многое, для спасенія немощи нашей совершенное имъ во имя Твое, во благо Православныя Вѣры, и во славу Церкви Твоей Святой въ иновѣрныхъ краяхъ».

А о дерзновенномъ упованіи нашемъ навсегда быть запечатлѣнными въ ВАШЕМЪ сердцѣ и имѣть выну ВАСЪ предстателемъ предъ престоломъ Божиимъ въ умиленные минуты возношенія ВАМИ Святѣйшей Безкровной Жертвы — да повѣдастъ ВАМЪ эта книга Архіерейскихъ служеній, скромное подношеніе сыновне-преданной ВАМЪ ВАШЕЙ паствы Американской.»

Адресъ подписанъ былъ Преосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ, Епископомъ Аляскинскимъ, Преосвященнѣйшимъ Рафаиломъ, Епископомъ Бруклинскимъ, Архимандритами Теоклитомъ и Севастіаномъ, Митрофорнымъ Протоіереемъ А. Г. Товтомъ, священно-и церковно-служителями, и многими мірянами, пасомыми Владыки...

Богослуженіе закончено было положенными по чину Православія многолѣтіями и возглашеніемъ вѣчной памяти всѣмъ въ вѣрѣ православной скончавшимся...

Послѣ богослуженія состоялся приемъ въ покояхъ Владыки, и затѣмъ нѣкоторымъ гостямъ была предложена Его Высокопреосвященствомъ трапеза.

Въ тотъ же вечеръ, послѣ англійской вечерни, устроенъ былъ въ церковномъ домѣ въ честь отъѣзжающаго Архипастыря парадный ужинъ Преосвященнымъ Иннокентіемъ, Преосвященнымъ Рафаиломъ, членами каѳедральнаго причта, членами Правленія и старостой Собора. Бесѣда отличалась теплотой и сердечностью и растворена была слезами грусти по поводу предстоящаго разставанья съ Архипастыремъ.

Въ понедѣльникъ Высокопреосвященнѣйшій Тихонъ дѣлалъ прощальные визиты, а въ часъ дня Владыку и Преосвященнѣйшаго Иннокентія чествовалъ завтракомъ В. И. Сафоновъ, занявшій нынѣ въ Американскомъ музыкальномъ мірѣ самое почетное мѣсто.

Къ утру во вторникъ собралось въ Нью-Йоркъ проводить Архипастыря свыше двадцати священниковъ изъ окрестныхъ приходоѡ. Отъ Посольства, куда Владыка ѣздилъ прощаться на мясопустной недѣлѣ и гдѣ былъ принятъ самымъ радушнымъ образомъ г. Посломъ, его семействомъ и сотрудниками, для проводовъ Высокопреосвященнѣйшаго Тихона прибылъ Н. Н. Распоповъ.

Въ 10 часовъ утра Преосвященнѣйшій Иннокентій совершилъ напутственное молебствіе, и Владыка Тихонъ преподалъ благословеніе всѣмъ собравшимся въ Соборѣ.

Пароходъ отходилъ въ 1 ч. дня. Въ залѣ перваго класса около Владыки сгру-

пировались прсвожавшіе. Здѣсь были и Владыка Иннокентій, и Россійскій Импер. Генер. Консулъ Н. Н. Лодыженскій, сердечный другъ и почитатель Архіепископа, и Н. Н. Распоповъ, члены русскои колоніи, бѣлое духовенство во главѣ съ маститымъ митрофорнымъ протоіереемъ А. Г. Товтомъ, нѣкоторые американцы, председатель народнаго словенскаго Сполка г. Амброзъ и извѣстный въ словацкомъ мірѣ, недавно назначенный русскимъ вице-консуломъ въ Питтсбургѣ, г. Ровнянекъ, и др. Депутація отъ сиро-арабской церкви поднесла Владыкѣ роскопную корзину цвѣтовъ...

Прозвучалъ гудокъ. Настала минута прощанья. Въ послѣдній разъ приняли мы благословеніе Архипастыря.

Вотъ тронулся пароходъ. Быстро отдѣлился онъ отъ пристани. Среди тысячи пассажировъ нашъ глазъ различаетъ высокую фигуру Высокопреосвященнѣйшаго Владыки, различаетъ его добродушное сосредоточенное лицо. Вотъ руки его поднялись еще разъ для благословенія.. Громогласное „ура“ и „счастливаго пути“ раздалось на пристани и видимо достигло слуха Высокаго Путника покидавшаго берега Америки. А русскій флагъ въ рукахъ провожавшихъ еще долго посылаетъ во слѣдъ кораблю привѣтъ...

Ангела Хранителя, Владыко Святыи!

„Преосвященный Иннокентій, Епископъ Аляскинскій, — какъ образецъ для множества миссіонероѡ: Владыка миссіонерствуетъ не только „среди своихъ,“ но и среди чужихъ и на всякомъ мѣстѣ.“

Докторъ И. Кирилловъ

„Русскія Вѣд.“ № 158, 1906.

Весьма много и часто приходится читать въ Американской прессѣ о великихъ трудахъ апостольства Преосвященнаго

Иннокентія, Епископа далекой и жестокой Аляски, которая однако за послѣдніе годы обратила на себя взоры всего цивилизованнаго міра.

Читатели печатнаго англійскаго слова въ Аляскѣ, равно какъ и по всему американскому побережью Тихаго Океана, хорошо знакомы съ именемъ русскаго Архіерея-подвижника, а личныхъ знакомыхъ и почитателей Владыки во всѣхъ концахъ Америки масса: губернаторы, сенаторы, доктора, адвокаты, инславное духовенство, обширный міръ коммерціи и золотоискателей, масса туристовъ и прч. и прч. съ восторгомъ вспоминаютъ о своихъ встрѣчахъ съ Russian Bishop Innocent и о своихъ бесѣдахъ съ Владыкой... Знакомъ Владыка Иннокентій и съ Президентомъ Соединенныхъ Штатовъ и его кабинетомъ министровъ.

Такая добрая популярность и общительность Владыки Иннокентія, конечно, прекрасно сказываются на успѣхѣхъ того св. дѣланія, къ которому Владыка приставленъ, а вѣрнѣе, — которому Владыка всего себя отдалъ....

Но все это уже хорошо извѣстно здѣсь въ Америкѣ, гдѣ пресса все свое временно подмѣчаетъ и сообщаетъ всѣмъ... И конечно, утѣшительно, что среди интереснаго по пути общаго прогресса американскаго общества не упускаются изъ вида и популярности тѣ, кто, служа примѣромъ своей культурной неутомимости, готовы по примѣру апостоловъ Христа и Его Самого положить и самую жизнь свою „за други своя,“ хотя-бы эти „други“ находились и среди водъ и тундръ далекой Аляски....

Предо мною сейчасъ газетная статья Дра медицины Ник. Кириллова изъ Россіи (Русск. Вѣд.). Содержаніе статьи, отдающей должную честь дѣйствительнымъ великимъ трудамъ Русскаго Алякинскаго Архіерея, отрадно уже потому, что этотъ го-

лось раздается изъ Россіи (голосъ интеллигента побывавшаго въ Аляскѣ, знающаго то, о чемъ онъ пишетъ), — гдѣ нынѣ все и всѣхъ ругаютъ, не исключая и Владыкъ нашей св. Церкви. Въ обширной своей статьѣ почтенный докторъ пишетъ между прочимъ.

„На американскомъ пароходѣ „Victoria,“ идущемъ изъ золотоноснаго алякинскаго города „Nome“, ѣдутъ около 650 пассажировъ. Погода тихая, способствующая общенію публики на палубѣ и въ кают-компаніи. Рѣчь исключительно слышится англійская. Большинство семейныхъ путешественниковъ, съ виду усталыхъ, спѣшили уже на югъ отъ непривѣтливой природы Сѣвера, почить на лаврахъ отъ усиленныхъ трудовъ на золотыхъ пріискахъ. Почти всѣ знаютъ одинъ другого, благодаря развитію общественной жизни и въ Аляскѣ. Садясь на пароходъ, въ мѣстныхъ газетахъ можно было прочесть списокъ отъѣзжающихъ: вотъ нѣсколько человекъ — извѣстные баловни судьбы — открывшіе золото и ставшіе милліонерами. Они не зазнались, держатъ себя просто, устроили въ „Nome“ публичную библіотеку, работаютъ на пріискахъ наравнѣ съ рабочими, поддерживаютъ знакомство съ организаціею рабочихъ въ Америкѣ. Вотъ купцы, адвокаты, судьи....

„Оригинальная, хорошая атмосфера на пароходѣ, нѣтъ дѣленія на „черную и бѣлую кость“. — Нѣтъ прислуги; официанты не раболѣбны, это — тѣже пассажиры въ пути вмѣсто платы за проѣздъ; за „третьимъ столомъ“ они чинно разсуживаются по кресламъ каютъ-компаніи и ѣдятъ среди оживленной бѣсѣды тѣ-же самыя пять-шесть блюдъ съ десертомъ, которыя они только что подавали пассажирамъ.

„По вечерамъ въ каютъ-компаніи устраивается концертъ, въ которомъ ко всеобщему удовольствію участвуетъ пре-

красная пианистка и солистка-пѣвица Miss Margarett Longacre, одна изъ туристовъ.

„А вотъ и всѣмъ знакомая, весьма популярная духовная особа — Преосвященный Иннокентій Пустыньскій (Bishop Innocent), Епископъ Аляскинскій, со своимъ келейникомъ іеродиакономъ Антоніемъ.

„Архіерей лѣтомъ совершалъ объѣздъ своей паствы по рѣкѣ Юкону. Плавалъ онъ по самымъ глухимъ мѣстамъ, гдѣ едва удавалось самому проташить лодку бичевой и съ трудомъ можно было найти пошатнувшійся срубъ часовеньки-церкви. По рѣкѣ Кускоквимъ его съ честью встрѣчали и провожали тойоны-старшины туземцевъ Аляски; онъ побывалъ въ такихъ мѣстахъ, гдѣ еще не бывала нога ни одного христ. миссіонера.

„По большой рѣкѣ американцы позволяли поднять русскій флагъ съ крестомъ. Но въ городѣ Даусонъ, центръ золотопромышленности по Юкону, Преосвященнаго встрѣтило разочарованіе: онъ не нашелъ здѣсь тѣхъ, кого надѣялся найти и побесѣдовать съ ними о закладкѣ здѣсь храма... Но, пробывъ здѣсь нѣсколько дней, съ великими трудами розыскалъ на приискахъ нѣсколько православныхъ — 17 лѣтъ не посѣщавшихъ храма... Не увѣнчалось успѣхомъ и желаніе архіерея устроить здѣсь хоть простое воскресное собраніе.

„Спутникъ архіерея отецъ Антоній, въ полный противовѣсъ своему Владыкѣ, еще не привыкъ къ америк. порядкамъ и очень мало владетъ англійскою рѣчью, въ то время какъ Владыка прекрасно говоритъ по англійски.

„Второе лѣто о. Антоній плаваетъ съ Владыкою въ Сѣв. моряхъ, бродитъ по тундрѣ и чувствуетъ удовлетвореніе. Однако заявляетъ, что „здѣсь простое обращеніе съ людьми, душевное“... О. Антоній радъ поговорить по русски.

„Вотъ въ воскресенье была назначена на пароходѣ (американцами) „всенощное“. Публики сошлось много. Засѣданіе открылъ пасторъ конгрегационалистъ Rev. Cowden, возвращавшійся въ гор. Такома отъ своего сына служащаго прокуроромъ въ „Номе“.

„Послѣ торжественной кантаты, исполненной солисткой подъ аккомпаниментъ оркестра, одинъ господинъ попросилъ слова. Это былъ судья, котораго я видѣлъ въ судѣ въ „Номе“.

„Мы, говорилъ почтенный ораторъ, собрались сюда сегодня для серьезнаго дѣла, чтобы выйти отсюда съ опредѣленнымъ рѣшеніемъ по какимъ-нибудь важнымъ вопросамъ души. Не будетъ-ли угодно принять къ разсмотрѣнію такой вопросъ: среди насъ имѣются представители Восточной Церкви; невольно хочется спросить: почему у христіанъ еще существуютъ дѣленія? Почему не все неповѣдуютъ чистое ученіе самого Христа? Къ чему поддерживается многое лишнее; формальное, заслоняющее истину? Я — протестантъ и законникъ; я изучалъ законы, чтобы примѣнять ихъ къ жизни, сознательно давая отчетъ и совѣсти своей, и гласности — совѣсти общественной“.

„Но тутъ судью прервалъ предсѣдатель Cowden. Онъ сказалъ: „я ошибся, уступивъ вамъ слово, не зная о чемъ оно будетъ; я не хочу настаивать, чтобы предметъ бесѣды мы избрали иной, а не предложенный, но по желанному вопросу лучшія разъясненія намъ вполне можетъ дать нашъ высокопочтеннѣйшій гость епископъ Иннокентій, и пригласить его къ участію въ собесѣдованіи моя прямая обязанность. Надѣюсь, все собраніе желало-бы узнать, во первыхъ; — въ чемъ состоитъ миссіонерское дѣло русской православной церкви у насъ? Во вторыхъ, въ чемъ разница съ вами, и, въ третьихъ, почему намъ не соединить своей работы?“

„Все собраніе аплодисментами подтвердило согласіе съ председателемъ въ желаніи услышать русскаго архіерея.

„Вызванный такимъ образомъ, Преосвященный Иннокентій выступилъ съ рѣчью. Водворилась священная тишина. „Благодарю васъ за вниманіе и за обращеніе“, внятно заговорилъ русскій архіерей-миссіонеръ по англійски, — „наше дѣло здѣсь — исторія свыше сотни лѣтъ трудовъ христіанской проповѣди среди инородцевъ; конечно, въ разные періоды, въ разныхъ мѣстахъ былъ различный успѣхъ; но результатъ на лицо: Свящ. Писаніе, Евангеліе, Библия, Катехизисъ, богослуженіе переведены на мѣстное нарѣчіе; служба въ церквахъ производится на языкѣ, понятномъ туземцамъ. Но у насъ нѣтъ руссификаціи; въ этомъ можетъ убѣдиться всякій, кто посѣтитъ наши церковно-приходскія школы; до 20-ти училищъ ведемъ мы, но вездѣ преподаваніе поставлено на англійскомъ языкѣ. По второму вопросу я долженъ сказать, что мы, православные, не считаемъ возможнымъ ограничивать наши познанія о Христѣ лишь Евангеліемъ, а принимаемъ еще и преданіе Отцевъ Церкви, которые уясняютъ намъ, какъ слѣдуетъ толковать, понимать Евангеліе.

„Наконецъ, по третьему вопросу я долженъ сказать, что лучшіе іерархи греко-православной церкви никогда не позволяли себѣ оскорблять убѣжденныхъ представителей инославныхъ церквей, — всегда относились къ нимъ съ уваженіемъ; одинаково и я вездѣ въ Америкѣ встрѣчаю знаки вниманія, почтенія ко мнѣ, къ моей Православной Вѣрѣ. Искренне благодарю васъ и всѣхъ за это; я вижу въ этомъ залогъ вѣрнаго пути къ единому стаду, о которомъ говорилъ Христосъ. Мнѣ остается еще добавить, что о соединеніи церквей православные молятся ежедневно и неоднократно“.

„Дружно и восторженно аплодировали слушатели проповѣди русскаго миссіонера-апостола. Председатель отъ имени собранія привѣтствовалъ починъ сближенія и выразилъ желаніе чаще и чаще слышать рѣчи Преосвященнаго въ общественныхъ собраніяхъ. На это архіерей пригласилъ желающихъ посѣтить православный храмъ въ Сеаттлѣ, Ваш., гдѣ онъ имѣетъ намѣреніе служить въ ближайшее воскресенье. (Въ послѣдствіи я узналъ, что очень многіе американцы присутствовали на богослуженіи архіерея въ Сеаттлѣ).

Послѣ сего пропѣто было нѣсколько гимновъ, послѣдовало концертное пѣніе, а затѣмъ почтенный старичекъ-пасторъ провозгласилъ отпустить и „всенощная“ окончилась.

„Долго съ устъ многочисленныхъ пассажировъ не сходили восторженные похвалы по адресу русскаго епископа-миссіонера. А нужно-ли говорить, какая радость снизошла неожиданно въ сердце пишущаго это строки? — Именно, такихъ свѣточей и труженниковъ даль-бы Богъ больше Православной Своей Церкви, свѣточей — готовыхъ вездѣ и всѣмъ свѣтить и во всякое время“.

„На утро пароходъ входилъ въ обширную, прекрасно обставленную гавань Сеаттлѣ, города съ 140 тысячнымъ населеніемъ и съ блестящимъ будущимъ въ торговомъ промышленномъ отношеніи.

Докторъ Н. Кирилловъ»

Сообщилъ Свящ. В. Александровъ.
Ansonia, Conn.

Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ,
Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Тихономъ, православнаго прихода
въ Salem, Mass.

Салемъ, штата Массачусетсъ, какъ городъ, имѣетъ свою интересную исторію.

Это пунктъ, съ которымъ исторія Соединенныхъ Штатовъ связываетъ интересные и поучительные эпизоды изъ всѣхъ за независимость, исторія коммерческихъ отношеній — воспоминанія о многообъщавшемъ торговомъ портѣ... Но всего тверже запечатлѣвается Салемъ въ памяти всѣхъ, кому когда либо случалось, — лично ли, по книгѣ ли, или даже по наслышкѣ, — знакомиться съ судьбами этого города, по пресловутой, создавшей этому граду печальнѣйшую популярность, облавъ на... вѣдьмъ...

Америка, какъ и Англія, въ свое время страдала немало болѣзнью предразсудковъ и суевѣрій. Бѣднымъ людямъ всюду мерещились колдовство и чары. Жертвъ, заподозрѣнныхъ въ чародѣйствѣ, мучили безъ милосердія. Наибольшаго возбужденія эта борьба съ колдуньями достигла въ Салемѣ, въ 1692 году. Творилось нѣчто неописуемое. Народъ объяля паника. Самые серьезные люди потеряли самообладаніе и заразились общей суевѣрой, словно эпидеміей... Нѣкоторые стали самихъ себя подозрѣвать въ плѣненіи вѣдьмовской силой, и сами себя отдавали на растерзаніе. Тюрмы были переполнены обвиняемыми въ сношеніяхъ съ нечистой силой. Уцѣлѣвшіе и сохранившіе разумъ бѣжали тысячами въ дальнія мѣста, спасаясь отъ возможныхъ казней. До 20 лицъ было казнено — по скромному подсчету отечественной исторіи, которая не любитъ останавливаться на такихъ эпизодахъ. Преданіе же называетъ гораздо большую цифру этихъ ужасныхъ смертей. Конечно затмѣніе прошло, люди отрезвились отъ умопомраченія, заключенныхъ скоро отпустили на волю, но Салемъ уже никогда не мыслился иначе какъ въ тѣснѣйшемъ союзѣ съ этой плачевнѣйшей исторіей...

Впрочемъ, во время поѣздки нашей въ этотъ городъ, назойливыхъ напомина-

ній о вѣдьмахъ Салемъ намъ не далъ. Видѣли только домикъ, въ которомъ—де казненные вѣдьмы чародѣйствовали, да альбомы достопримѣчательностей этого града оказались украшенными, какъ наиболѣе подходящей эмблемой, изображеніемъ вѣдьмы несущейся въ высь на помелѣ...

Городъ пережилъ уже всевозможныя фазы религіозной терпимости и нетерпимости, и въ настоящее время мирно уживаются въ предѣлахъ Салемскихъ церкви приходы самыхъ противоположныхъ исповѣданій. Пуритане, квакеры, протестанты разныхъ оттѣнковъ давно уже мирятся съ существованіемъ католиковъ рядомъ съ ними, а въ недавніе дни увидѣла здѣсь свѣтъ и православная церковь съ приходомъ, составленнымъ изъ русскихъ людей, прибывшихъ изъ разныхъ краевъ Европы — Россіи Великой, Малой и Бѣлой, и изъ Австрійскихъ русскихъ областей.

Вотъ эта небольшая колонія, дѣйствительно, интересовала Владыку, и стремленіе удовлетворить ея духовныя нужды и подвигло Высокопреосвященнѣйшаго Тихона въ концѣ января сего 1907 года предпринять поѣздку въ Салемъ и, т. о., исполнить давнее желаніе православныхъ Салемцевъ и соприхожанъ ихъ изъ-около видѣть у себя въ церкви своего православнаго русскаго Архипастыря.

Владыку встрѣчалъ болѣе или менѣе благоустроенный приходъ, уже имѣвшій свое прошлое, не особенно, правда, продолжительное, но обильное отрадными для православія событіями. Организованная здѣсь нѣсколько лѣтъ тому назадъ русская колонія, по малочисленности и бѣдности своей, не могла сразу составить собой упорядоченный приходъ и содержать своего особаго священника. Сплъ хватило на то, чтобы купить небольшой кусочекъ земли и выстроить маленькій храмъ. Для священнослуженія же приходилось до-

вольствоваться услугами ближайшихъ священниковъ, каковымъ, кромѣ уніатскихъ священниковъ, былъ о. В. Туркевичъ въ Бриджпортѣ. Получивъ однажды приглашеніе прибыть въ Великій Постъ, о. В. Туркевичъ, направился туда, и встрѣтивъ въ отвѣтъ на разъясненіе въ деталяхъ ученія Церкви православной и своей принадлежности къ Сѣверо-Американской Православной Епархіи, самое сочувственное отношеніе къ себѣ со стороны Салемскаго прихода и желаніе видѣть его, о. Туркевича, священнодѣйствующимъ въ этомъ храмѣ, совершилъ здѣсь Божественную литургію, и затѣмъ вечерню, сопутствуя эти богослуженія катехизическими поученіями и бѣсѣдами по исторіи русскаго народа и нашей Церкви. Сѣмя пало на добрую почву, но къ сожалѣнію, дальность разстоянія не позволила повторенія такихъ службъ, и приходъ, предоставленный самому себѣ, долженъ былъ пройти еще немало испытаній до того часа, когда, волею Провидѣнія, онъ созрѣлъ до силы прихода самостоятельнаго, и когда онъ, въ полномъ своемъ составѣ, засвидѣтельствовалъ единодушно непреклонное желаніе стать подъ омофоръ Высокопреосвященнѣйшаго Русскаго Архіерея въ Америкѣ, Архіепископа Тихона. Въ такомъ духѣ постановленія приходскія, оформленныя согласно американскимъ законамъ, были предоставлены на благоусмотрѣніе Владыки депутаціями отъ Салемской церкви. И неоднократно прошенія склонили Владыку Тихона на согласіе принять Салемскую церковь подъ свою юрисдикцію. Для обзаконенія сего дѣла, для тщательной провѣрки желаній и обѣщаній всего прихода, а также для окончательнаго оформленія условій вступленія сего прихода въ составъ епархіи и для объявленія воли Высокопреосвященнѣйшаго Владыки Тихона по этому важному дѣлу, былъ командированъ въ Салемъ прот. А.

Хотовицкій, который присутствовалъ на общемъ приходскомъ митингѣ и совершилъ нѣсколько богослуженій. Съ сего времени и начинается жизнь Салемскаго православнаго прихода въ собственномъ смыслѣ.

Первымъ постояннымъ священникомъ въ новый приходъ назначенъ былъ о. Іаковъ Григорьевъ, священствовавшій ранѣе въ Троѣ и недавно еще прибывшій изъ Россіи. Выборъ свой Владыка остановилъ на о. Григорьевѣ, принявъ во вниманіе его молодость, энергичную натуру, благородныя миссіонерскія стремленія, знаніе малороссійскаго языка, школьнаго дѣла и пѣнія, необременность семьею и представляющуюся возможность дать вдовствующей Троянской церкви временнаго замѣстителя. При семъ, Владыка имѣлъ въ виду и тѣ разнообразныя задачи, какія ставилъ новому священнику Салемскій приходъ какъ самими условіями своего вступленія въ составъ епархіи, такъ и косвенно — своимъ исключительнымъ положеніемъ въ той части Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ, гдѣ Салемскій храмъ является первымъ піонеромъ православія, гдѣ другихъ православныхъ русскихъ церквей пока еще нѣтъ, и гдѣ, между тѣмъ, но разнымъ, близко отстоящимъ одно отъ другаго, мѣстамъ разсѣяны сотни и тысячи русскихъ людей, безъ духовнаго призора, безъ церковнаго утѣшенія. На Салемскаго духовнаго руководителя возлагалась, т. о., отвѣтственная задача не продолжать лишь упорядоченіе совершенно еще юнаго дѣла въ Салемѣ, но распочинать миссію по окрестнымъ и далекимъ весямъ и градамъ. Дѣло требовало мужества, умѣнья, христіанской самоотверженности. Въ качествѣ подспорья священнику въ выполненіи этой части его миссіи, по условію Салемскіи еще приходомъ предоставлялось священнижду

одно воскресенье на мѣсяць для совершенія богослуженій внѣ Салема.

И Владыка, въ настоящее посѣщеніе Салема, не пожалѣлъ о своемъ выборѣ.

Архіерейская служба назначена была въ Салемѣ 28 Января, въ воскресенье. Въ сопровожденіи Н. Н. Лодыженскаго, Росс. Импер. Генер. Консула, кафедральнаго прот. А. Хотовицкаго и соборнаго діакона А. Кальнева, Высокопреосвященнѣйшій Тихонъ прибылъ въ субботу вечеромъ въ Бостонъ, гдѣ встрѣченъ былъ о. І. Григорьевымъ и предсѣдателемъ прихода г. Дзубаемъ. Отсюда переѣхали на сѣверный вокзалъ, и по дополнительной желѣзнодорожной вѣткѣ направились далѣе. Салемъ отстоитъ отъ Бостона въ разстояніи немного болѣе получаса ѣзды. На Салемскомъ вокзалѣ, въ ожиданіи Владыки, собрались члены церковнаго Комитета, братство и нѣкоторые прихожане. Владыка преподалъ благословеніе привѣтствовавшей его Салемской паствѣ, и въ санной каретѣ прослѣдовалъ въ церковный домъ, гдѣ былъ встрѣченъ матушкой съ хлѣбомъ-солью. Такъ какъ поѣздъ значительно опоздалъ, то вечерню пришлось начать позже обыкновеннаго, послѣ 8 часовъ вечера. Владыка молился въ алтарѣ, пѣли по старо-краевому, галиційскимъ напѣвомъ, и пѣли прекрасно. За отчетливостью исполненія молитвословій и пѣснопѣній, мы не замѣтили продолжительности службы. А вечерня правилась по уставу, добросовѣтно. Закончилась служба теплымъ, сердечнымъ привѣтствіемъ отъ Владыки его Салемской паствѣ. Голосъ Архипастыря звучалъ взволнованно. Со свѣчами богомольцы проводили Его Высокопреосвященство обратно къ приходскому дому.

Рано по утру совершена была утренняя, въ коей состоялось освященіе новыхъ

ризь привезенныхъ Владыкою въ подарокъ Салемской церкви. Освященіе происходило самымъ торжественнымъ образомъ, какъ это заведено по многимъ здѣсь церквамъ, „съ кумами.“ Обычай кумовства при освященіи церковныхъ вещей въ русской американской церковной практикѣ, особенно въ приходахъ съ населеніемъ изъ австрійскихъ русскихъ, распространенъ почти повсемѣстно. Не входя въ изслѣдованіе его происхожденія, мы можемъ только сказать, что соблюденіе его — прибыль для церкви. Покупается предметъ церковной утвари. Затрачивается на эту покупку извѣстная сумма, часто превышающая наличныя средства церкви. И вотъ назначается торжественное освященіе. Заблаговременно священникъ и члены церковнаго комитета ходятъ по домамъ прихожанъ и приглашаютъ ихъ быть „кумами“ при освященіи. При этомъ каждому вручается конвертъ, въ который приглашенный, въ случаѣ согласія, имѣетъ вложить нѣкоторую сумму, а сверху написать свое имя. Ко времени освященія, приобретенный предметъ утвари церковной полагается на церковный аналой, или вообще устанавливается посреди храма, и къ нему прикрѣпляется масса отдѣльныхъ ленточекъ или привязывается обоими концами длинная лента. Концы этихъ ленточекъ, или одну большую ленту и держать во время чинопослѣдованія „кумы“, послѣ чего обычно говорится нѣсколько словъ священникомъ и предлагается блюдо для сбора конвертовъ. Суммы иногда получаютъ превышающія стоимость вещи во много разъ. Такимъ образомъ, церковь не только обогащается даромъ вещей, но еще иногда получаетъ излишекъ отъ жертвъ.

Въ настоящемъ случаѣ, хотя освященіе состоялось нѣсколько импровизованнымъ образомъ и не было времени отдѣльно приглашать кумовъ, но желающихъ

„кумить“ нашлось немало среди богомольцевъ...

Въ 10 часовъ утра, несмотря на обильный снѣгъ, падавшій громадными хлопьями, не только внутренность церкви, очень небольшой по размѣру, но и прилегающая къ ней панель и площадь улицы, были заполнены богомольцами, прибывшими изъ Салема и окрестностей помолиться со своимъ Архипастыремъ. Владыку встрѣтили „со славой“. На порогѣ храма, поднося Его Высокопреосвященству хлѣбъ-соль, председатель мѣстнаго мужскаго братства А. Бѣкъ сказалъ слѣдующую содержательнѣйшую рѣчь:

„Какъ наши предки привѣтствовали своихъ князей-государей хлѣбомъ и солью, такъ и приходъ нашъ Салемскій нынѣ впервые съ глубокимъ чувствомъ и отверстыми объятіями привѣтствуетъ Васъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко. Какъ нѣкогда св. ап. Андрей Первозванный сталъ на русской землѣ и, воздрузивъ св. крестъ на Днѣпровскихъ холмахъ и благословивъ ту землю, предсказалъ, что засіяетъ тутъ свѣтъ науки Христовой, — и пророчество его исполнилось; — такъ, по милости Вашей, съ проповѣдью вѣры православной въ первый разъ сталъ нѣкогда въ храмъ нашемъ о. протоіерей Туркевичъ, и привилъ сердцамъ нашимъ вѣру православную, ту, за которую предки наши кровь свою проливали; и сѣмя его науки принялось въ сердцахъ нашихъ, и все болѣе и болѣе возрастало, и до такой степени, что теперь мы всѣ совокупно съ нашимъ о. Духовнымъ предстоимъ предъ Вами и привѣтствуемъ Ваше Высокопреосвященство отъ имени свято-Николаевского Братства нашего, братства, которое поставило цѣлью своей помогать этой церкви морально и матеріально, и другихъ Вѣрой православной просвѣщать и житіемъ своимъ моральнымъ.

„Не принимаемъ Васъ мы въ богатствѣ, ни въ пышныхъ палатахъ, но какъ заступника нашей Вѣры и Церкви православной, принимаемъ Васъ въ нашей убогой и малой, на нами любимой церковкѣ, въ томъ храмѣ, который своимъ трудомъ создали вѣрные сыны св. православной Вѣры. Создали они эту церковь на берегу широкаго и безбредѣльнаго моря, чтобы волны, которыя бѣгутъ до другихъ береговъ, возвѣщали тамъ нашимъ роднымъ, что ихъ дѣти на чужбинѣ не отреклись отъ своей вѣры, но еще крѣче въ сердцѣ своемъ ее утвердили, чтобы гласъ тѣхъ пѣснопѣній, кои тутъ мы возносимъ, несся далеко-далеко, къ нашему родному краю, и тамъ ударился бы о могилы нашихъ предковъ и возвѣстилъ имъ, что та кровь, которую проліяли они за православную вѣру, пролилась не даромъ, ибо дѣти и внуки ихъ снова къ прагдней вѣрѣ вернулись, и нынѣ со своимъ Архипастыремъ за нихъ будутъ вмѣстѣ молиться.

„Посему, мы и обращаемся къ Вамъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, съ умильной просьбою, о томъ, чтобы и надалѣе были Вы защитникомъ Церкви нашей и Вѣры св. православной, и чтобы въ Вашихъ молитвахъ Вы ходатайствовали предъ Богомъ, дабы вѣра наша все тверже укрѣплялась, чтобы наше братство, отъ лица коего я тутъ предстою, все болѣе процвѣтало, чтобы между членами онаго все сильнѣе водворялся миръ и согласіе, и чтобы церковь сія когда нибудь засіяла въ красотѣ, блескѣ и благолѣпіи!

„А мы, съ нашимъ о. Духовнымъ, будемъ молить Господа, чтобы Онъ сохранялъ Васъ въ здоровьи, чтобы и надалѣе Вы могли потрудиться на этой чужбинѣ для св. православной Вѣры, чтобы еще многіе годы могли счастливо жить между нами.

„Всего этого всё мы желаемъ Вамъ на многая и благая лѣта!“

Владыка благословилъ оратора и поднесенную хлѣбъ-соль и, облачившись, приступилъ къ совершенію божественной литургіи. Пѣли на два хора. Однимъ руководилъ о. настоятель, другимъ мѣстный псаломщикъ. Эти оба хора, — созданіе о. Григорьева. Въ короткое время, и при самыхъ неблагопріятныхъ обстоятельствахъ, онъ сумѣлъ пріохотить своихъ русскихъ людей къ пѣнію, и они, послѣ долгой дневной работы, аккуратно собираются для разучиванія церковныхъ молитвословій. Къ пріѣзду Владыки оба хора тщательно подготовлялись, и чтобы не было обиды, добросовѣстно подѣлились литургійными пѣснопѣніями. Эти хоры явились результатами плодотворной работы мѣстнаго душпаствыря, породившей на свѣтъ и общество трезвости и читальню, и школу для взрослыхъ людей...

Послѣ чтенія евангелія о. Хотовицкій призывалъ всё развѣтвленія русскаго народа къ единенію, къ осуществленію тѣхъ великихъ цѣлей, которыя поде азываются намъ Провидѣніемъ, собравшимъ здѣсь въ Америкѣ, подъ кровлей одного храма, и людей отъ Россійскаго Сѣвера, и отъ южной Россіи, и изъ Австрійской Галиціи, и изъ Венгріи. Всё мы молимся по одному чину, всё мы пѣемъ хотя разными напѣвами, но едиными усты и единымъ сердцемъ, и наше общее молитвенное собраніе возглавляется нынѣ роднымъ русскимъ православнымъ Архіереемъ...

Въ сказанномъ затѣмъ, послѣ прічастна любвеобильномъ поучительномъ словѣ Архипастырь указывалъ необходимость внутренняго нашего обновленія и долгой работы по усовершенію своего внутренняго челоуѣка, послѣ чего это богослуженіе единственное по своей исключительной торжественности въ семь храмѣ,

закончено было многолѣтіями.

Когда Владыка, разоблачившись, выходилъ изъ алтаря, о. І. Григорьевъ обратился къ Его Высокопреосвященству съ выраженіемъ искреннѣйшей и глубокой благодарности за милостивое посѣщеніе Салемскаго прихода и за торжественное возношеніе здѣсь Евхаристійной Жертвы. Въ приходскомъ домѣ состоялся пріемъ всѣхъ, кто имѣлъ нужду испросить совѣта Владыки по своимъ частнымъ дѣламъ. А немного спустя явился и приходскій комитетъ для бесѣды по дѣламъ парафіальнымъ. Ласковое, отеческое обращеніе Владыки съ народомъ, внимательное отношеніе къ его нуждамъ, чрезвычайно умиляло прихожанъ, а когда Владыка на добрую память о себѣ подарилъ свои печатные портреты, то желающихъ получить ихъ оказалось такъ много, что портретовъ нехватало, и пришлось послѣ досылать ихъ.

Гостепрійная матушка, раздѣляющая обычно съ батюшкою труды по миссіонерству, исправляющая по буднимъ днямъ въ окрестностяхъ Салема обязанности псаломщика, помогающая хору и школѣ, — раздѣлила трудъ и по достойному принятію дорогаго Гостя. Трапеза была вкуена и обильна.

Нѣсколько позднѣе, Его Высокопреосвященство совершилъ вечерню, по чину, благолѣпно и торжественно. При облаченіи и въ концѣ службы, при цѣлованіи креста, богомольцы пѣли свои прекрасные гимны изъ Богогласника „Пречистая Дѣво, Мати русскаго края“ и др. и, наконецъ, Владыка преподалъ свое прощальное благословеніе Салемской паствѣ.

Къ утру слѣдующаго дня мы были въ Нью-Йоркѣ.

Богъ да поможетъ добрѣ-начатому въ Салемѣ православному миссіонерскому дѣлу крѣпнуть и развиваться на благо Христовой Церкви!

Нужды и задачи миссіонерскаго дѣла въ Канадѣ.

... Надо представить на Соборѣ нравственный упадокъ Канадійскихъ Русиновъ и ихъ матеріальную нищету, недостатокъ организаци и проч., и плачевное, почти невыносимое, положеніе православнаго духовенства въ Канадѣ. Американскіе въ Штатахъ русины, какъ духовенство, такъ и міряне, за изытіемъ Высокопреосвященнѣйшаго Владыки и двухъ-трехъ священниковъ, имѣютъ смутное понятіе о Канадійской миссіи, — какія трудности, какъ физическія, такъ и матеріальныя, приходится въ Канадѣ переносить. На Соборѣ нужно точно и подробно рассказать о положеніи и состояніи каждаго прихода отдѣльно. Теперь есть 5 православныхъ священниковъ, а нужно еще по крайней мѣрѣ другихъ пять въ возможно скоромъ времени, въ слѣдующія мѣста: Edmonton, Insinger, Saltcoats-Logberg, Rosthern и Gimli. На вопросъ: кто будетъ содержать ихъ, если и тѣ, что теперь здѣсь трудятся, „плачутъ и рыдаютъ“ изъ-за матеріальнаго недостатка, а вмѣстѣ съ тѣмъ изнемогаютъ подъ тяжестью миссіонерскаго труда, — мой проэктъ таковъ: чтобы каждый православный фармеръ платилъ по 3 долл. въ годъ, а по городамъ, какъ Виннипегъ и Едмонтонъ, 5 долл. въ казну Духовнаго Правленія, а священники чтобы получали жалованье изъ Духовнаго Правленія. Плату за требы нужно тоже урегулировать, чтобы не было разногласія, что одинъ священникъ беретъ меньше другой больше.

Теперь каждая церковь, которая числитъ 15-20 членовъ, хотѣла бы имѣть своего священника, а не думаетъ о томъ можетъ ли она содержать его; пишутъ къ Владыкѣ, просятъ и благодѣютъ о высылкѣ для нихъ священника, а что выходитъ: пріѣзжаетъ священникъ съ семействомъ,

приходскаго дома нѣтъ и никто объ этомъ не заботится, жалованья не даютъ, и выходитъ такъ, что священникъ живетъ у какого-нибудь фармера въ одной комнатѣ на свои собственные деньги, сбереженные ранѣе, а если у него такихъ нѣтъ, такъ просто приходится ему просить родныхъ и знакомыхъ, или даже чужихъ о помощи. Въ виду сего, надо просить Епархіальное Начальство на такіе „приходы“, въ коихъ нѣтъ церковнаго дома, въ которомъ бы могъ священникъ жить, не посылать священниковъ, пока не построятъ таковой.

Канада новый край, въ которомъ живутъ разные народы и исповѣдуютъ разные религіи, а то и совсѣмъ не признаютъ никакой религіи. Русины, попавши въ такое сосѣдство, часто соблазняются и колеблются въ православной вѣрѣ, особенно тамъ, гдѣ нѣтъ священника или рѣдко онъ къ нимъ заѣзжаетъ. Посему то острыхъ мѣръ примѣнять къ нимъ невозможно, чтобы не испортить дѣла и не потерять все. Но такъ, какъ теперь есть, долго быть не можетъ. Православіе въ Канадѣ должно стать на реальной и твердой почвѣ, чтобы оно могло собрать „расточенныя“, которыя находятся внѣ двора, и соединить всѣхъ Русиновъ подъ одну кровь. Монастыри на Руси, съ самаго начала христіанства, были засадниками св. православія и христіанскаго просвѣщенія. Были они тоже вмѣстѣ съ тѣмъ и крѣпкой стѣной и оградой противъ вынародовленія русскаго народа. Не могли ли бы мы воздвигнуть такія крѣпости въ Канадѣ? Въ Канадѣ какъ разъ есть мѣста удобныя для монастырей а особенно въ провинціяхъ: Албертѣ, въ окрестности Востока, и въ Саскачеванъ, въ окрестности Йорктона, гдѣ живетъ по нѣсколько тысячъ душъ православныхъ Русиновъ. Для монастырей надо купить землю (прим. по одной секціи — 640 акровъ); монахи — одни занимались бы земледѣліемъ, другіе —

инколою, третью—іеромонахи—миссіонерствомъ. Такой одинъ монастырь, наприм. въ Албертѣ, могъ бы содержать 4—5 іеромонаховъ, которые по воскресеніямъ и праздникамъ разъѣзжали бы по цѣлой колоніи и удовлетворяли бы духовныя нужды православнаго народа. Средства для покупки земли и сзиданія монастырей можно найти, нужно только отвѣтныхъ людей, которые захотѣли бы посвятить свою жизнь на служеніе Богу и ближнимъ. Такіе два монастыри въ Канадѣ принесли бы неоцѣненныя услуги какъ русинамъ, такъ и св. православію. Вѣдь существуютъ и процвѣтаютъ правосл. монастыри въ болѣе глухихъ и негостепримныхъ странахъ, чѣмъ Канада (прим. Соловецкій монастырь въ Бѣломъ морѣ, и другіе монастыри въ Сибири и Сѣверной Россіи); — почему не могли бы существовать и процвѣтать они съ пользою для св. вѣры и въ Канадѣ?

Нужно тоже упорядочить отношенія православныхъ къ иновѣрцамъ, и особенно къ уніатамъ и серафимовцамъ. Теперь нападаютъ такіе, что сегодня — православный, завтра — уніатъ, а черезъ недѣлю — серафимовецъ, а послѣ хочетъ быть опять православнымъ съ тѣмъ намѣреніемъ, чтобы повторить наново всю эту исторію. Какимъ чиномъ принимать къ православію серафимовцевъ и отпадшихъ отъ православія?

Все это конечно, мои частныя мнѣнія.

Свящ. Михаилъ Гр. Фекула.

Письмо къ Его Высокопреосвященству Архіепископу Тихону — о дѣлахъ миссіи въ Канадѣ.

(Текстъ письма оставляемъ безъ измѣненій).

Ваше Высокопреосвященство!

Благодаря Богу, православіе въ Америкѣ успѣваетъ да и процвѣтаетъ, и немедленно возносится въ непоборимое ста-

до. Да хороши пастырь и овцы ищутъ своего пастыря и при немъ же содѣйствуютъ какъ при своемъ наставникѣ. Ваши пастырекія дѣла — это дѣла апостольскія, которые православію приносятъ пользу здѣсь въ Америкѣ; православленную церковь разширители. Вѣдь, подлѣ Васъ — Вашего Высокопреосвященства, находятся еще два православные викарные епископы и съ тѣмъ результатомъ православіе не ухудшается, но за всегда возрастаетъ и умножается.

Однако православної миссіи въ Америкѣ кое-чего еще недостаетъ. Вѣдь въ Канадѣ живетъ почти четыре тысячи православныхъ русскихъ буковинцевъ и не имѣютъ своего общаго пастыря, который стерегъ бы эту паству. А объ этомъ Ваше Высокопреосвященство изъ Вашего путешествія ужъ и убѣждены, что эта пустыня требуетъ пастыря, который оригинально взялъ бы ся за дѣло проводить паствою и воздвизати ее къ благу св. православія.

Канадская пустынь переполнена всякимъ язычествомъ, и тамъ разбѣглись хищныя волки въ шкурѣ серафимчуковъ, францискановъ, да нудятъ православныхъ и притягиваютъ къ себѣ, чтобы пожерли православную овцу. Православное канадское стадо есть мало, и по силамъ слабое, но когда оно не будетъ имѣть своего наставника и руководителя, тогда болѣе ослабѣетъ. Но когда между православної канадской паствою пришелъ ея наставникъ, то это стадо возросло-бы въ вѣтвь славы св. православія.

Меня, русскаго человѣка, очень дерзнуло не разъ слышать, что православные такъ обзаваны серафимчуками, да францисканами и иновѣрцами. Можете ли смотрѣть на это? Да надо православної миссіи во внутрь православнаго канадскаго стада тамъ послать какого апостола и словеснаго учителя и просвѣтителя? — Въ этомъ дѣлѣ молю и благаю Ваше Вы-

сокопреосвященство, если Ваше доблестное главо усмотрѣло на эту пустынь канадску, чтобы Ваша Архипастырская рука поблагословила и возвела мужа праведна стерегчи канадйскихъ заблудшихъ овецъ, чтобы этихъ овецъ не разогнали волки.

По моему мнѣнію это хорошо было бы, если бы Ваше Высокопреосвященное чувство восодѣйствовало еще и для канадской православной паствы избрать епископа и поставить его въ городъ Виннипегъ. Тамъ, въ этомъ городѣ Виннипегъ, могла бы находиться епископская резиденція и ея — православная консисторія. А этотъ православный епископъ яко канадйскій апостоль, воспользовалъ бы обратиться къ православному стаду и возводитъ его по правилу вѣры и образомъ кротости спасать эти овцы, — чтобы онѣ же не пропали въ этой канадской пустынѣ.

Учредить канадское епископство Вашему Высокопреосвященству съ начала будетъ являться за трудное, но Божая помощь къ сему благому дѣлу поможетъ. Вѣдь, или православная миссія въ Америкѣ — такъ бѣдная, что уже не имѣетъ кого избрать на канадйскаго епископа? Не далеко смотрѣть, только надо посмотреть на Wilkes Barre, Pa., а тамъ живетъ скромный духовникъ, — митръ-протоіерей о. Алексій Г. Товтъ, который по своимъ энергичнымъ способностямъ достоинъ быти возведенъ въ канадйскаго епископа. Митръ-протоіерей о. А. Г. Товтъ уже извѣстный дѣятель и подвизатель православной миссіи въ Америкѣ, да когда онъ вошелъ-бы на свой епископскій престоль, тогда въ Канадѣ явилась-бы новая звѣздочка св. православія и прогнала бы всякія злопомраченія и канадскія темноты. Въ особѣ митръ-протоіерея о. Алексія Г. Товта излагается надежда твердая, что онъ какъ епископъ канадй-

скій былъ-бы истинный апостоль православной миссіи и чрезъ его подвиги православная миссія принесла бы радостное утѣшеніе вѣнправославной Церкви.

А учредивши четвертую паству въ Канадѣ, хорошо было бы для русскаго народа, что бы въ Америкѣ находился бы одинъ Архіепископъ въ особѣ Вашего Высокопреосвященства и еще трехъ Епископовъ. Православная миссія должна доблестно изъясниться, что она есть небѣдная въ миссіонерскихъ дѣлахъ, такъ какъ заблудшіе уніаты здѣсь въ Америкѣ не имѣютъ и одного своего наставника и своего истиннаго насадителя вѣры. Уніаты не понимаютъ это; ихъ предки были православными, но вѣдь римская рать такъ ихъ помрачила, что они сами не знаютъ — чи они суть якими нибудь частно-православными или цѣлыми римокатоликами.

Да смилосердитесь Ваше Высокопреосвященство и не уклоняйтесь отъ дѣлъ, чтобы православная церковь въ Канадѣ была сиротой безъ своего пастыря и наставника церковного. Американская Русь знаетъ Ваше искренно-любивое сердце къ святой православной церкви въ Америкѣ и Ваша милость исполнить благія дѣла въ пользу православной миссіи и въ пользу святой православной церкви. А канадйская молодая паства за посланіе ей епископа будетъ благодарить Ваше Высокопреосвященство, да вѣчно это будетъ оставатись въ церковной исторіи. Благословите Владыко!

Георгій Н. Савчукъ.

Русскіе люди!

Обращаемся къ вамъ съ просьбою содѣйствовать намъ въ дѣлѣ, чрезвычайно важномъ, — въ дѣлѣ, которое должно взывать къ вамъ, какъ людямъ вообще, а,

главное, какъ къ членамъ Великой Славянской Семьи.

Мы предполагаемъ создать организацію для защиты всѣхъ Славянъ — эмигрантовъ прїѣзжающихъ въ Америку. Каждому изъ васъ понятно, насколько необходима такая организація защиты. Многие изъ васъ, изъ собственнаго опыта, знаютъ, какъ тяжело человѣку, только ступившему на чужую землю, когда нѣтъ никого, кто бы его радушно встрѣтилъ, никого, кто бы подалъ добрый совѣтъ, никого, кто бы оказалъ бы ему безкорыстную помощь. Очень часто первые шаги, которые неочытный прїѣзжій сдѣлаетъ на чужой сторонѣ, имѣютъ большое вліяніе на всю его послѣдующую жизнь въ Америкѣ. Насколько лучше могла бы сложиться жизнь многихъ изъ васъ, еслибы съ перваго вашего шага въ этой странѣ, сразу кто-нибудь помогъ вамъ добрымъ совѣтомъ и далъ вамъ то знаніе, которое вамъ пришлось добывать путемъ тяжелыхъ попытокъ! Мы, живущіе въ Нью-Йоркѣ, хорошо знаемъ, какимъ невгодамъ подвергаются наши братья, только что прибывшіе сюда. Мы видимъ также, что эмигранты другихъ націй избавлены отъ этихъ невгодъ, видимъ, какъ легко было бы избавить отъ нихъ и нашихъ земляковъ, еслибы и у насъ было устроено Общество для защиты и содѣйствія эмигрантамъ.

Нѣмцы, Шведы, Норвежцы, Итальянцы, Ирландцы, Евреи, Мадьяры, Французы. — всѣ народы уже имѣютъ свои Общества, которыя чрезъ своихъ представителей протягиваютъ руку помощи своимъ землякамъ, при самомъ ихъ прїѣзѣ въ Америку.

Одни только Славяне, за исключеніемъ Поляковъ, ничего подобнаго не имѣютъ. Всѣ кромѣ насъ имѣютъ свои дома для эмигрантовъ, которые прямо съ парохода попадаютъ къ своимъ людямъ, гдѣ они найдутъ и защиту и совѣтъ, и гдѣ, если

надо, найдутъ для нихъ работу. Только у насъ ничего нѣтъ!

За послѣдніе шесть лѣтъ Славяне прибываютъ сюда въ среднемъ около СТА ТЫСЯЧЪ въ годъ. Для нихъ не было сдѣлано ничего. Каждому изъ нихъ пришлось самому, безъ знанія языка, безъ добраго совѣта, искать себѣ пристанища и работы.

Будемъ ли и впредь оставлять нашихъ братьевъ безъ защиты и помощи?

Станемъ ли продолжать равнодушно смотрѣть, какъ нашихъ земляковъ при ихъ прїѣздѣ грабятъ разные безсердечные и корыстолюбивые агенты, а потомъ эксплуататоры, платящіе имъ жалкіе гроши за ихъ тяжелый трудъ.

А развѣ не унижительно, что Славяне, нуждающіеся въ защитѣ и помощи, должны обращаться за ними не къ своимъ, а къ чужимъ людямъ?

Чувство любви къ тѣмъ, кто принадлежитъ къ нашей семьѣ, чувство сожалѣнія и состраданія къ нимъ, наконецъ, — чувство стыда передъ другими націями, заставляетъ насъ взяться за это дѣло такъ дружно, съ такой настойчивостью, чтобы, какъ можно скорѣе, осуществить наше начинаніе.

Пришло время взяться за это дѣло безъ дальнѣйшихъ откладываній. Болгары, Сербы, Словаки и Русскіе пытались создать свои независимыя организаціи для защиты эмигрантовъ, но всѣ эти попытки кончались неудачей, ибо каждая народность въ отдѣльности недостаточно сильна для этого большаго дѣла.

Во время совѣщанія, имѣвшаго мѣсто недавно въ Нью-Йоркѣ, представители всѣхъ Славянскихъ племенъ выразили самое горячее желаніе объединиться и начать это дѣло для общаго блага.

Мы обращаемся къ вамъ съ твердой надеждой, что и вы выскажете такое горячее желаніе работать съ нами для этого великаго дѣла. На этой почвѣ мы всѣ мо-

жемъ и должны идти рука объ руку, не взирая на разницу нашихъ религіозныхъ воззрѣній или политическихъ убѣжденій. Помогая нашимъ землякамъ при ихъ прибытіи сюда, давая имъ возможность найти соотвѣтственную работу, мы тѣмъ самымъ приобретаемъ въ нихъ полезныхъ членовъ для нашихъ общинъ, членовъ, которые будутъ помогать намъ самимъ, а не лягутъ тяжелымъ бременемъ на насъ.

Сколько же денегъ потребуется намъ для осуществленія этого дѣла?

Изъ имѣющихся у насъ отчетовъ подобныхъ учрежденій другихъ націй, мы видимъ, что Магьяры на свой домъ для эмигрантовъ и контору для отысканія имъ работы, затрачиваютъ въ годъ около 14.000 долларовъ. Итальянцы расходуютъ на свои три дома и конторы 50.000 долларовъ въ годъ.

Для правильной постановки дѣла намъ потребуется въ годъ около 10.000 долларовъ. Безъ гарантіи, что мы будемъ получать ежегодно около такой суммы, бесполезно начинать дѣло. Сумма эта кажется очень большой. Но, вѣдь „съ міру по ниткѣ, голому рубашка“, говоритъ пословица. Если мы вспомнимъ, что въ Соединенныхъ Штатахъ имѣется свыше 150.000 Славянъ вполне организованныхъ, въ видѣ Общинъ, ассоціаций и д. т.; если всѣ эти организаціи объединятся въ желаніи помочь своимъ вновь прибывающимъ землякамъ, и каждый членъ организаціи дастъ на это дѣло только 6 центовъ въ годъ, то 9.000 долларовъ уже будутъ обезпечены. А развѣ мало найдется людей, которые, по собственной охотѣ, дадутъ и по 12 центовъ въ годъ и много больше?

Такимъ образомъ сумма эта не такъ велика, не такъ страшна, какъ кажется на первый взглядъ.

Одно Общество, а именно, „Народный Словенскій Сполукъ“ уже заявило о своемъ желаніи жертвовать на это дѣло по одной

тысячѣ долларовъ въ годъ.

Просимъ васъ всеѣмъ обсудить то, что мы вамъ пишемъ, пусть каждый изъ васъ вспомнитъ время, когда онъ только что пріѣхалъ сюда, вспомнитъ всѣ невзгоды, которыя перенесъ только потому, что еще не было Славянскаго эмигрантскаго дома, — вспомнитъ, какъ завидовалъ онъ эмигрантамъ другихъ націй, которыхъ встрѣтили свои, говорили съ ними на ихъ родномъ языкѣ, и сразу пріютили и на-шли имъ работу.

Мы увѣрены, что всѣ откликнутся на нашъ призывъ, и въ недалекомъ будущемъ, всѣ Славяне—эмигранты будутъ со слезами радости благодарить всѣхъ васъ за то, что, испытавъ на себѣ всю тягость прежнихъ временъ, вы избавили отъ нея вновь прибывающихъ.

Члены подготовительной Коммисіи:

*Thomas Capek, V. Pisek,
Ivan Ardan, Yaroslav Woyan,
A. S. Ambrose, A. B. Koukol,
Vladimir F. Gnesin.*

Рескриптъ на имя Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Тихона Августѣйшей Предсѣдательницы Императорскаго Палестинскаго Общества.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

Въ то время, когда внутреннія смуты, охватившія многія мѣстности нашего отечества, и вызванныя ими тяжкія потрясенія въ различныхъ сторонахъ народной жизни, отразились вообще неблагоприятно на сборѣ пожертвованій въ недѣлю Вѣй, идущихъ главнымъ образомъ на нужды русскихъ паломниковъ ко Гробу Господню и для поддержанія Православія въ Святой Землѣ, по ввѣренной Вашему Архимандритскому попеченію Алеутской Епархіи вербный сборъ за истекшія 1906 годъ былъ

весьма благопріятель, доставивъ тѣмъ Моему сердцу отрадное утѣшеніе. Вмѣняю себѣ поэтому въ пріятный долгъ выразить Вашему Высокопреосвященству и всѣмъ ближайшимъ Вашимъ сотрудникамъ Мою глубокую благодарность за своевременно принятые мѣры по сбору пожертвованій въ Вербное Воскресеніе истекшаго года.

Нынѣ, въ виду приближающагося времени производствъ новаго вербнаго сбора, увѣренная въ Вашей горячей отзывчивости и всегдашней готовности способствовать процвѣтанію и дальнѣйшему развитію русскихъ учрежденій въ Палестинѣ и Сиріи, обращаюсь къ Вашему Высокопреосвященству съ убѣдительною просьбою содѣйствовать, по примѣру прежнихъ лѣтъ, приращенію этого сбора, какъ важнѣйшему источнику средствъ Общества на ихъ содержаніе, располагая къ тому своимъ папастырскимъ авторитетнымъ словомъ и вѣренное Вашему благопопеченію мѣстное духовенство, отъ живой ревности коего въ значительной степени зависитъ также успѣхъ этого сбора.

Я твердо уповаю на неоскудѣваемую милость Божию и искренно убѣждена, что при просвѣщенномъ содѣйствіи Преосвященныхъ Владыкъ вѣренное Мнѣ Палестинское Общество, четверть вѣка стоящее бдительнымъ стражемъ Православія въ земной родинѣ Христа и прилагающее стараніе къ устроенію быта русскихъ богомольцевъ въ Святой Землѣ, сможетъ благополучно пережить настоящее тяжелое время, не утративъ въ Святой Землѣ ни одного изъ своихъ благотворительныхъ учрежденій, съ честью исполняющихъ свое святое служеніе во благо Христовой Церкви и для славы Русскаго имени на ближнемъ Востокѣ.

Я надѣюсь на благосклонное вниманіе Вашего Высокопреосвященства къ Моей просьбѣ о своевременномъ и успѣшномъ производствѣ вышеупомянутаго та-

релочнаго сбора за всѣми богослуженіями праздника Вербнаго Воскресенія въ наступившемъ 1907 году. Канцелярія Общества своевременно доставитъ Вамъ для рассылки во всѣ церкви епархіи, правила для сбора, надписи къ сборнымъ блюдамъ, папастырскія воззванія и собесѣдованія.

Испрашивая Ваше Архипастырское благословеніе, поручаю Себя и Общество Вашимъ Святительскимъ молитвамъ.

Искренно къ Вамъ расположенная
ЕЛИСАВЕТА

29-го января 1907 года.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Резолюціей Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, отъ 7 Февр. с. г. за № 104 утверждаются въ должностяхъ:

1) церк. староста В. Тройской церк. Георгій Петригала, кассиръ Филиппъ Гира.

2) Резолюціей отъ 7 Февраля № 109: церк. староста Чарлеройской церк. Александръ Журавъ, секретарь Иванъ Гордишинскій.

3) Резолюціей отъ 12 Февр. № 153: предсѣдатель Санъ Францискаваго прихода Баличъ и казначей и церк. староста Буяновъ. Прежніе чиновники церк. уряда, за избраніемъ новыхъ, освобождаются отъ своихъ должностей.

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Иннокентія, Епископа Аляскинскаго, отъ 19-го Февраля текущаго года за № 67, прихожане Кадьякской церкви, въ Аляскѣ, — Яковъ Ерыкаловъ, Тимофей Демидовъ, Николай Балашевъ, Харалампій Саржентъ, Петръ Тряпичинъ и Даміанъ Селезневъ, — за ихъ полезное участіе въ церковномъ хорѣ и безмездные труды въ дѣлѣ ремонтровки мѣстнаго храма — награждаются благословенными грамотами.

Редакторъ

Каедральный Протоіерей А. Хотовицкій.